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Запропонована методикарозрахунку мінімальних питомих витрат електроенергії 
на очищення посівного зерна на зернопунктах.

Постановка проблеми. Сучасні системи керування робочими машинами потокових лі
ній зернопунктів, які побудовані по принципу забезпечення номінального завантаження при
водних електродвигунів, не виконують задачі ефективності використання електроенергії, що 
не забезпечує обробку зерна з мінімально можливими витратами електроенергії [1-3].

На даний час відсутня методика, що дозволяє проаналізувати вплив режимів роботи 
обладнання на ефективність перетворення та використання електричної енергії як в окремих 
потокових лініях, так і в цілому по зерноочисним агрегатам. При цьому встановлено, що 
найбільш інформативним показником для визначення енергозберігаючих режимів роботи є 
питомі витрати електричної енергії на процес обробки зерна. Встановлено, що дослідження 
впливу режимів роботи силового електрообладнання на процеси перетворення та викорис
тання електричної енергії найбільш доцільно проводити на базі зерноочисних агрегатів віт
чизняного виробництва ЗАВ-20, ЗАР-5, ЗАВ-40, ЗАВ-25.

Аналіз останніх досліджень. Більша частина споживаної електроенергії витрачається 
на робочий процес технологічного зерноочисного агрегату, а решта витрачається на витрати 
в електродвигуні. Ефективність перетворення та використання електроенергії визначається 
співвідношенням цих потужностей і залежить від коефіцієнта завантаження двигуна. Вста
новлено, що максимальна ефективність перетворення при мінімальних втратах у двигуні в 
сталому режимі відповідає режимам роботи, при яких постійні втрати у двигуні дорівнюють 
змінним [2, 3].

При аналізі технологічних схем зерноочисних агрегатів встановлено, що приводне си
лове електрообладнання зерноочисних агрегатів має можливість економії електричної енер
гії, яка принципово може бути реалізована в трьох напрямках: економія електроенергії до 1-5 
% від скорочення тривалості холостого ходу обладнання, економія електроенергії до 1-5 % 
від скорочення тривалості робочого періоду обладнання, економія електроенергії до 1-5 % 
від заміни недовантажених до 45 % електродвигунів на меншу потужність [1-4].

Мета статті. В роботі поставлена задача запропонувати методику розрахунку міні
мальних витрат електроенергії на очищення посівного зерна на зернопунктах.

Основні матеріали дослідження. Основною і обов’язковою умовою найбільш еконо
мічної роботи потокових ліній зерноочисних агрегатів ЗАВ-20, ЗАР-5, ЗАВ-40, ЗАВ-25 є од
накова номінальна продуктивність всіх машин, з’єднаних послідовно. В противному випад
ку, продуктивність потокової лінії визначається тією машиною, яка має найменшу номіналь
ну продуктивність. Наприклад, якщо лінія працює з трієрами, то трієри є лімітуючими ма
шинами, що задають продуктивність всієї потокової лінії. Якщо лінія працює без трієрів, то 
лімітуючими є зерноочисні машини, які задають продуктивність всієї потокової лінії. Це ви
значає питому витрату електроенергії на обробку 1 т зерна.

Насіннєве зерно дороблюють на зерноочисних агрегатах, а також на насіннєочисних 
приставках, які можуть бути додатково введені до зерноочисного агрегату або до зерноочис
но-сушильного комплексу. Для визначення питомих витрат електроенергії потокових техно
логічних ліній очищення зерна з урахуванням продуктивності лімітуючих машин запропоно
ваний метод сумарних потужностей, який складається з наступного [2]:

Електротехнології та пристрої підвищення продуктивності та якості сільськогосподарських об ’єктів
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1 Для зерноочисного агрегату записуються всі паспортні дані електродвигунів з вказів
кою їх потужності та продуктивності робочих машин [5, 6].

2 Визначається набір машин в потоковій лінії в залежності від прийнятої технологічної 
схеми обробки зерна.

3 Визначаються розрахункові потужності електродвигунів робочих машин.
4 Підсумовуються розрахункові потужності електродвигунів потокової лінії

р =  у1 р .
1

5 Визначається спожита потужність електродвигунів потокової лінії

СПОЖ .ПЛ

р* рвавши

чСЕ[!

Р* розр.пл . . . . . . . .  т,де -  розрахункова потужність електродвигунів потокової лінії, кВт;

-  середній к.к.д. електродвигунів.
6 В залежності від прийнятої технологічної схеми визначається лімітуюча машина, яка 

задає продуктивність всієї потокової лінії.
7 Визначається базова питома витрата електроенергії потокової технологічної лінії

^ пнт.в = '

<1, . . . . .  ,де -  продуктивність лімітуючої машини, т/год.
Були знайдені вирази активної потужності, яку споживають робочі машини, корисної 

потужності та втрат активної потужності для норії, вентилятора, скребкового транспортера, 
зерноочисної машини, трієра зерноочисного агрегату ЗАВ-20.

Таким чином отримуються розрахункові дані базової питомої витрати електроенергії на 
обробку 1 т зерна в залежності від набору машин в потоковій лінії [2].

Висновок. Запропонована методика розрахунку дозволяє отримати мінімум питомих 
витрат електроенергії на очищення посівного зерна на потокових лініях зернопунктів в ін
тервалі реальної продуктивності машин.
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